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Protokoll 1. Elternratssitzung Schuljahr 2019/20 
Montag, 23. September 2019, 19.15-ca. 21 Uhr, Zimmer C E1 019 
 
22 Eltern anwesend; 4 Entschuldigt; 3 Abwesend 
 
Zeit/Nr Art Inhalt Verantwortlich 

19.15h I Begrüssung 
B. Liebherr begrüsst die Anwesenden, bedankt sich für das 
Engagement und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit.  

B. Liebherr 

 I 
 

Administratives 
Die Adressliste zur Korrektur zirkuliert. 
 
Abobestellung Schulblatt 
Eltern, die das Schulblatt wünschen, können dieses mit dem 
verteilten Talon gleich bestellen. Es gibt ca. 6 Ausgaben. Das Abo 
gilt nur für das laufende SJ, müsste also erneuert werden für 
bisherige Empfänger/innen. Bei Angabe der Mailadresse bekommt 
man auch den 14-täglichen Newsletter zugestellt. 

B. Liebherr 

 I Zusammensetzung ER 
Es ist erfreulich, dass aus allen Teams und aus den meisten 
Coaching-Gruppen Elterndelegierte gewählt werden konnten. 

B. Liebherr 

 E Organisation innerhalb des Elternrats 
Es soll ein Vorstand gebildet werden, der die Elternratssitzungen in 
Zusammenarbeit mit der Schulleitung vorbereitet und durchführt und 
als Ansprechperson für die Elternratsdelegierte und die Schulleitung 
fungiert. 
Es stellen sich heute zur Wahl: 

 Maaike Hattink 

 Stephanie Kaplan. 
An der Sitzung stellt sich spontan auch Frau Milena Koseva zur 
Wahl. Die Eltern wählen die drei Personen als Vorstand des 
Elternrates der Sek Vogesen einstimmig. 
 
Der Elternrat wählt auch zwei Delegierte in den Schulrat. Die 
Amtsperiode des Schulrates dauert noch an. Im Schulrat vertreten 
die Anliegen der Eltern: Maaike Hattink und Lukas Ahr. 

B. Liebherr 

 D 
 

Aufgaben des Elternrates 
Organisation des Elterncafés während der Besuchstage 
Da die Besuchstage nur sparsam benutzt werden, ist die Frage, ob 
wir das das ganze Jahr weiterführen wollen. Die ER organisieren die 
Elterncafés von Oktober und November und an der nächsten Sitzung 
wird entschieden über die weitere Fortsetzung. 

 Di, 22. Oktober Betreuung: Maaike Hattink 

 Mi, 20. November Betreuung: Lukas Ahr 
 
Aufgaben des Elternrats gemäss § 

 Sich mit Schulthemen befassen, welche die 
Eltern/Schüler/innen betreffen. 

Vorstand ER 



Erziehungsdepartement des Kantons Basel-Stadt 
Volksschulen 
 
 
 
 
 
 

Seite 2/4 

 Stellt sich als Ansprechpartner der SL zur Verfügung. 

 Wählt die Vertretung von 2 Eltern in den Schulrat 

 Kann Veranstaltungen auf der Ebene der Schule 
fördern/unterstützen 

 I 
D 

Aufgaben als Elterndelegierte/r 

 Kontakt untereinander fördern 

 Elterninitiativen koordinieren 

 Stellt sich als Ansprechpartner der LP zur Verfügung 

 Können Veranstaltungen der Coaching-Gruppe/des Teams 
fördern/unterstützen. 

 
Als Elterndelegierte sollten die Eltern anlässlich des Elternabends 
eine Liste mitbekommen haben, auf der die Kontaktdaten der Eltern 
der Coaching-Gruppe ihrer Kinder angegeben wurden. Es wäre eine 
Möglichkeit, wenn die Elterndelegierten vor und nach den 
Elternratssitzungen sich bei den anderen Eltern melden könnten. 

Vorstand ER 

 D Rückmeldungen zum Schulstart. 
(1. Schultag, Einweihung Arena Vogesen, Sternwanderung, 
persönliches Ankommen in der Schule) 
In Gruppen sammeln die Eltern Rückmeldungen, die dann im Plenum 
vorgetragen werden: 

 Generell erleben manche Eltern, dass ihre Kinder die Infos 
nicht weitergeben. 

 Allg. positives Feedback auf die Anlässe. 

 In den Teams der 1. Sek war die Anspannung vor dem 1. 
Schultag gross, umso besser sind aber die ersten Eindrücke. 
Es wurde geschätzt und war für die Gruppenbildung gut, 
dass in beiden Teams bereits ein 1. Lager durchgeführt 
wurde. 

 Vereinzelt wurde gemeldet, dass die Mittagszeit bei 1 Lektion 
Mittagspause kurz sei, insbesondere dann, wenn in der 
Mensa noch eine Warteschlange entsteht. Einige SuS 
wurden schräg angeschaut, wenn sie ihr eigenes Essen 
mitbringen. 

 In den Teams der 3. Sek war weniger der Schulstart als 
solches ein Thema, sondern Lehrpersonenwechsel. Auch 
macht sich „Stress“ bemerkbar bezüglich Anschlusslösung 
nach der Sek. 

ER 

 D Rückmeldungen zum Elternabend im Team 
(Wahl Elternsprecher/innen, Möglichkeit des Austausches, 
Kontaktliste für Sprecher/innen) 

 Geschätzt wurde die Zeit in der Coaching-Gruppe für den 
Austausch. 

 Zügige Infos in der Aula zu Gunsten des Austausches haben 
sich bewährt. 

 Die Liste „Elternnetzwerk BO“ ist nicht in allen Teams gleich 
gut zirkuliert. 

ER 

 I Kurzinformationen 
Schulleitung 

 Für die 1. Sek ist am Donnerstag 14 November wieder 
Zukunftstag. www.nationalerzukunftstag.ch 

 Wahlfächer: Angebote starten ab Herbstferien, 
Anmeldeschluss war vorbei, Nachmeldungen sind noch 

 
 
 
SL 
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möglich. Angebote sind auf der Website 
Schulrat 

 An der nächsten Elternrat-Sitzung werden uns der Schulrat 
und ein Mitglied des Erziehungsrates besuchen. Siehe 
Nachtrag beim Protokoll. 

 
 
SR 

 I Berufsnetzwerk Sek Vogesen 
B. Liebherr erklärt noch einmal den Sinn der Berufsnetzwerk-Liste. 
Die Liste wird gefüllt mit Eltern der Sek Vogesen, die sich als 
Ansprechperson für eine Betriebserkundung an ihrem Arbeitsort zur 
Verfügung stellen. Die Liste hat sich gefüllt und geht nun erstmals an 
die Lehrpersonen. Schüler die in einen Berufsfeld schnuppern wollen 
und selber keine Möglichkeit finden, können sich bei ihren Lerncoach 
melden. Wir sind gespannt auf Rückmeldungen. 
In den Teams E und G ist die Liste nicht in allen CG zirkuliert. B. 
Liebherr versucht, die Liste den Eltern noch bekannt zu machen. 
 

B. Liebherr 

 I Varia 
SuS bedauern, dass die Sportarena nicht beleuchtet ist. Die 
Schulleitung bedauert dies auch, dies wurde aber seitens Behörden 
nicht gewünscht, da mit Flutlicht zusätzliche Bedürfnisse geweckt 
würden, die man nicht hätte befriedigen können. 

 

  Schluss der Sitzung 
21.10h 

 

I = Information; E = Entscheid; D = Diskussion 
 
Nächste Sitzungsdaten: 
Mi, 20. November; Do, 13. Februar; Di, 28. April; Mi, 3. Juni 
 
Nachtrag zur Elternratssitzung. 
Für den Austausch Elternrat-Schulrat-Erziehungsrat vom 20. November möchten die Eltern 
wissen, was die Aufgabe der Gremien sind: 
 
Erziehungsrat 
Der Erziehungsrat ist das wichtigste Beratungs- und Entscheidungsgremium des 
Erziehungsdepartements. Er wirkt beim Entscheid über alle wesentlichen Fragen im Bereich des 
Erziehungs- und Unterrichtswesens mit. Präsidentin bzw. Präsident ist von Amtes wegen die 
Departementsvorsteherin bzw. der Departementsvorsteher; die weiteren acht Mitglieder wählt der 
Grosse Rat zu Beginn jeder Legislaturperiode für vier Jahre. Maximal die Hälfte der Mitglieder darf dem 
Lehrkörper der öffentlichen oder privaten Schulen angehören. 
Der Erziehungsrat setzt wichtige Leitplanken in pädagogischen Fragen, indem er etwa Lehrpläne oder 
Stundentafeln genehmigt, neue Lehrmittel für den Unterricht bewilligt oder dem Regierungsrat Antrag 
auf Erlass von Verordnungen stellt. 
https://www.ed.bs.ch/dossiers/gremien/erziehungsrat.html 
 
Schulrat 
Der Schulrat bildet an den Volkschulen die direkte Brücke zwischen Schule und Öffentlichkeit. Jeder 
Standort der Volksschule verfügt über einen siebenköpfigen Schulrat. Ausser einer externen 
Persönlichkeit, die das Präsidium innehat, setzt sich jeder Schulrat aus je zwei Vertretungen der Eltern 
und der Politik, einem Mitglied der Schulleitung sowie einer Lehrperson zusammen. 
 
Die Schulratspräsidien werden vom Regierungsrat auf Vorschlag des Erziehungsdepartements gewählt. 
Die beiden Vertretungen der Öffentlichkeit werden durch die politischen Parteien vorgeschlagen und 
vom Regierungsrat gewählt. Der Elternrat hat das Recht, zwei Elternvertretungen in den Schulrat zu 
delegieren. 
 
Der Schulrat hat keine Leitungsfunktion! Die Aufgaben des Schulrats unterscheiden sich deutlich von 
den Aufgaben der früheren Inspektionen und den Schulkommissionen, die es an den weiterführenden 

https://www.ed.bs.ch/dossiers/gremien/erziehungsrat.html
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Schulen gibt. Der Schulrat ist nicht die vorgesetzte Stelle der Schulleitung. Diese Aufgabe nehmen die 
Stufenleitungen, die Volksschulleitung und der Departementsvorsteher wahr. 
 
Der Schulrat sichert in erster Linie den Dialog zwischen den Lehrpersonen, der Schulleitung, den 
Schülerinnen und Schülern, den Erziehungsberechtigten und der Quartierbevölkerung. Wenn er dazu 
von den Betroffenen aufgefordert wird, vermittelt er bei Problemen und Konflikten an der Schule. Das 
Leitbild und die Hausordnung, die von Schulkonferenz und Schulleitung erarbeitet worden ist, werden 
ihm vor dem Erlass zur Genehmigung vorgelegt. Zudem hat der Schulrat das Recht, Anfragen und 
Anträge zu stellen, die in der Regel innert acht Wochen beantwortet werden. 
https://www.volksschulen.bs.ch/bildungspolitik/gremien/schulrat.html 

 

https://www.volksschulen.bs.ch/bildungspolitik/gremien/schulrat.html

